

四川省进一步推动乡村学校少年宫项目做深做实—— 为农村娃打造最美的成长乐园

本报记者 赵青 实习记者 袁矛

对于农村的孩子们来说,乡村学校少年宫是充满吸引力的快乐大本营,他们可以在这里阅读、运动、舞蹈,尽情感受成长的欢乐;他们可以用灵动的手、智慧的大脑感受艺术和文化的魅力,放飞五彩斑斓的梦想……

为了进一步推动乡村学校少年宫项目做深做实,11月21日至22日,由四川省文明办主办的四川省乡村学校少年宫建设工作推进会暨项目负责人培训班和成果展示活动在成都市双流区举行。活动对2019年度优秀乡村学校少年宫进行了通报表扬并授牌,总结交流了乡村学校少年宫项目建设的好经验好做法,研究部署下一步的工作重点。四川省级部门、成都市及双流区相关负责人,2019年度乡村学校少年宫中央及省级项目建设学校校长,各市州文明办业务科(处)长等近300人参加了活动。

突出特色打造 让孩子们尽享乐趣

“能量超市是我们兑换物品的地方,我在这里兑换过台灯,还兑换过我们学校的吉祥物双双。”11月21日下午,在双华小学的能量超市内,竹娃礼仪队成员、六年级四班的学生林思岐自豪地向大家介绍,“每个学期开始,老师都会给我们发一本‘节节向上’的册子,成绩进步、拾金不昧、乐于助人,都能获得徽章,用来兑换能量超市里的物品……”

“我们以竹园文化打造为切入点,将和、雅、谦、惠、韧、劲、节俭内容校本化表达为‘竹七德’,担当力、思辨力、践行力、表达力、抗挫

力、协调力和创造力能力内容校本化表达为‘竹七力’。”双华小学校长夏雪梅说,同学们通过努力在能量超市兑换小奖品的同时,也提升了自己的“七德”“七力”。

“每个孩子都有成为千里马的潜质,不一定是学习千里马,还可能是阅读千里马、艺术千里马、环保千里马、足球千里马……”在胜利小学,伴随着讲解员的介绍,大家感受着学校“牧山育人”的理念;千里马足球场上,孩子们在老师的带领下快乐奔跑;牧马星空电视小主持人社团、数棋社团、思维训练社团、科学小实验社团等社团应有尽有,让孩子们尽情地体验着乡村学校少年宫带来的无限乐趣。

双华小学、胜利小学只是四川省乡村学校少年宫项目建设的缩影。近年来,四川省将乡村学校少年宫建设作为一项重要的民生实事来抓,不断整合教育资源,结合地方特色,丰富活动内容,让乡村学校少年宫成为农村孩子健康成长、全面发展的乐土和摇篮。

坚持全面建设 促进德智体美劳全面发展

培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是未成年人思想道德建设的根本性战略性问题。建设乡村学校少年宫,出发点是丰富农村未成年人课余活动、促进德智体美劳全面发展。

“绵阳实现了全市658所中小学习少年宫全覆盖,其中中央支持项目学校121所,省级项目2所。”资阳市把学校少年宫建设作为‘立德树人、以文化人’的重要载体,整合资源多

元投入、创新模式高效推进,实现城乡中小学习少年宫全覆盖。”“双流区通过近年来不断投入和打造提升,已由最初的‘一校多品牌、一校一特色’发展到‘一校多品牌、一校多特色’,极大地丰富了校园生活。”……在11月22日举行的四川省乡村学校少年宫建设工作推进会上,绵阳市文明办、资阳市文明办、成都市双流区文明办及德阳市罗江区罗坪镇小学乡村学校少年宫、壤塘县寄宿制小学乡村学校少年宫的相关负责人分别作了发言,介绍推进乡村学校少年宫建设工作的做法和经验。

“各地乡村学校少年宫项目建设保持了较高水平,落实了有关部署要求,在课程设计、品牌特色多个方面推陈出新,向孩子们提供了多样化的少年宫课程。”在听过大家的交流发言后,四川省文明办有关负责人指出,希望大家认真抓好乡村学校少年宫建设工作,让更多的农村孩子受益受惠,为他们的健康成长提供有利的平台。

2020年是新一轮创建验收年,今年以来,四川省乡村学校少年宫项目建设进展顺利,取得了明显成效。2019年,中央专项彩票公益金向四川省下拨1785万元,支持新建了119所乡村学校少年宫,省级财政下拨1000万元,支持新建了100个省级项目,全部投放贫困村,特别是对阿坝、甘孜、凉山等民族地区和国贫县进行了重点倾斜扶持,进一步提高了乡村学校少年宫项目在贫困地区的覆盖率。此外,四川省积极组织培训活动,使乡村学校少年宫辅导员在思想政治、专业知识、教学能力等方面都有所提高。11月22日上午,会议现场开展了“乡村学校少年宫活动课程的策划与组织”培训。

着力提质增效 推进少年宫做深做实

乡村学校少年宫建在农村学校,直接服务农村学生,为改善农村未成年人课外活动场所薄弱的状况提供了平台,为农村未成年人开展实践活动、提高综合素质创造了条件。自2011年以来,乡村学校少年宫项目建设已有9年时间,“十三五”建设也即将进入收官阶段,乡村学校少年宫建设将面临更多新的课题。

“我们要提早谋划、早做打算,锲而不舍地抓好乡村学校少年宫建设,发挥好应有作用,不断加强和改进未成年人思想道德建设,以实际行动助力培养时代新人、支持乡村振兴,让广大农村孩子成长得更好、发展得更好。”四川省文明办有关负责人指出,希望大家认真抓好乡村学校少年宫建设工作,让更多的农村孩子受益受惠,为他们的健康成长提供有利的平台。

2020年是新一轮创建验收年,



得荣县举办扶贫招聘会点亮脱贫致富“新希望”



本报讯(记者 赵青 实习记者 李林晖)“毕业三年了,一直在纠结找什么样的工作。刚才专家耐心地解答了许多就业疑惑,还针对我的实际情况推荐了几个工作,我很感谢她。”11月20日,在成都市·甘孜州2019年“三省五地”金秋招聘月就业扶贫招聘会暨“点亮生涯”职业指导活动上,四川省甘孜州得荣县八日乡的贫困户次仁志玛得到了现场工作人员的帮助。

自2012年开始,在成都市青羊区的帮助下,得荣县通过技能培训、平台打造、人员交流等方式全力助推得荣就业创业工作发展,投资500万元建成了四川省首个藏区就业创业公共实训基地,成功开办了乡村旅游、中式烹饪培训、美容师、酒店服务管理、建筑劳务等培训班18个,培训学员641人。此外,得荣县与云南省香格里拉市人社局、德钦县人社局合作,搭建了对

口帮扶得荣县区域合作就业扶贫“四方平台”,促进了331名贫困劳动力多渠道转移就业,为得荣县就业扶贫发挥了重要作用。

今年是得荣县脱贫攻坚的关键之年,也是全县脱贫摘帽之年。“这场就业扶贫专场招聘活动为得荣县广大求职人员,尤其是有就业意愿的贫困群众搭建了一个很好的服务平台。”四川省就业服务管理局相关负责人说。

在此次扶贫招聘会中,四川、广东、云南五个区(市、县)的各类企业共提供就业岗位2000余个,达成意向性就业314人,其中贫困户129人。据了解,活动结束后,得荣县还将持续做好外出转移就业后续服务,对成功的求职者统一组织体检,安排专人护送至用工地上岗就业,确保外出转移就业人员稳定就业,实现“就业一人、脱贫一家”的奋斗目标。

宁夏970家 规上工业企业 开展对标工作

新华社银川11月24日电(记者 许晋豫)记者从宁夏工业和信息化厅获悉,宁夏自2018年出台《工业对标提升转型发展行动方案》以来,截至目前,共形成了2批共58个重点行业对标指标,全区已有970家规模以上工业企业开展对标工作,规上工业企业对标覆盖率达85%。

据宁夏工业和信息化厅二级巡视员尹君介绍,宁夏工业技术改造投资增速连续两年超过15%。2018年,宁夏整理水泥等18个重点行业的国内外先进指标,引导企业主动查找差距,采取改进措施,对530多家工业企业进行了对标备案,奖励19家标杆企业950万元。今年,宁夏聚焦精细化工等40个行业,形成了第二批工业对标指标,并对对标考核办法建立对标台账。

借助工业对标,宁夏企业转型升级步伐明显加快,创新意识不断增强。宁夏一批传统企业生产效率提高30%以上,产品研发周期缩短40%左右,运行成本降低30%以上。宁夏新材料、新能源、先进装备制造等重点领域关键技术取得突破,宁夏泰和芳纶纤维有限责任公司所产芳纶及氨纶、国家能源集团宁夏煤业集团400万吨煤制油项目、宁夏共享集团3D打印走在全国前列。

尹君说,宁夏将持续开展规上工业企业对标工作,根据行业发展实际情况,对部分行业对标指标进行修订,力争在2020年实现自治区规上工业企业对标全覆盖。

2019川货电商节 在蓉举办

本报讯(记者 赵青)11月22日至24日,以“品质川货、智慧生活,助力精准扶贫、加强产销对接”为主题的“2019川货电商节暨电子商务发展峰会”和“四川省贫困地区农特产品展销活动”在成都举办。

当前,四川正处于转型发展、创新发展、跨越发展的关键时期。2018年四川省电商交易额3.3万亿元,居全国第6位、中西部首位。随着数字经济的不断发展,新一轮互联网创业热潮已在天府大地兴起。此次活动是四川省举办的首届电商资源与扶贫产品创新融合的展示展销会议,通过“一会、一论坛、两展、三对接、三网销”活动,打造成为电商行业规模最大、参与度最高、最有影响力的川货品牌网络盛会。

活动期间,中国电商扶贫联盟成员22家电商平台介绍了各自的扶贫措施,以及与当地企业的对接需求;四川五大片区市(州)、本土电商企业代表分别进行了产品推介、项目合作介绍,200多家贫困地区企业参加了展示与推介洽谈,推介对接活动当日签约项目金额达1.078亿元,效果明显。此外,线下电商企业330户、贫困地区企业200多户,线上电商企业超过10000家,10余万种“四川造”商品进行促销,预计促进11月网络零售额超过600亿元,特别是以川酒、川菜、川调味品为代表的本土优势品牌产品销售较好。

成都将成建制 整体推进生活垃圾分类

本报讯(记者 胡桂芳)11月22日下午,记者从成都市成建制实施生活垃圾分类试点工作动员会上获悉,《2019年以街道为单位成建制整体推进生活垃圾分类工作方案》正式出台。《方案》提出,2019年全市22个区(市)县各确定1个建制街道片区化整体推进生活垃圾分类工作。建制街道范围内实行垃圾分类制度“有害垃圾、可回收物、餐厨垃圾、其他垃圾”四分类类别全覆盖,分类投放、分类收集、分类运输、分类处置系统全覆盖,至2019年底,全市将建成22个生活垃圾分类街道。

记者在会上了解到,垃圾分类试点工作的重点任务之一是建立分类投放体系,不同场所将按照不同的标准进行分类:在街道内居民小区按照“有害垃圾、可回收物、餐厨垃圾、其他垃圾”进行四分类,并鼓励因地制宜地设置装修垃圾和大件垃圾临时堆放点;党政机关、学校、医院、军队单位等的办公和生产场所实行“可回收物、有害垃圾、其他垃圾”三分类,有食堂或集中供餐的单位,实行餐厨垃圾单独分类;宾馆、超市、饭店、农贸市场等经营场所实行“可回收物、有害垃圾、其他垃圾”三分类,有食堂或集中供餐的单位,实行餐厨垃圾单独分类;道路、广场、公园、公共绿地、公共交通站点以及旅游、文化、体育等公共场所实行“可回收物、其他垃圾”两分类。

(上接1版)

爱敬相随 弘扬道德风尚

◇大众从“礼遇模范”到“全民追星”

巡讲团一路走来,在感动着各地干部群众的同时,也被各地的干部群众感动着。巡讲团来到凉山站时,凉山州文明办在《致敬道德模范的一封信》中这样写道:“您的事迹见诸电视、报纸报道中,实际上,我们相信生活中的您做的一定比这要多,每一件事的每一个细节我们相信都是那样具体,那样生动;事不是一件两件,时间不是一天两天,‘做好事’成了您的习惯,‘做好人’成了您的自觉——‘道德模范’,您实至名归。您的事迹成就了一座道德高峰,也在感动着我们凉山,这是一种温暖的力量,如春风之化雨,似甘露之润土,在社会主义核心价值观的引领下,这种力量一定会催放更多鲜艳的道德之花。”

无独有偶,在雅安站,道德模范们同样收到了一封信。信中有写道:“一个典型就是一面旗帜,一个模范就是一座丰碑。您的事迹见诸电视、报纸、报道中,但我们相信,多年以来,您的善行义举、敬业奉献远比我们知道的更多。芦山抗震救灾及灾后重建的过程中,得到了很多像您一样的人的关心和帮助,我们铭记于心,我们将动员号召全市人民向您学习,与您同行。敬业奉献、孝老爱亲、乐于助人,感恩奋进,让道德之

光薪火相传,生生不息。”

在雅安报告会现场,芦山县还为道德模范们赠送了“芦山县旅游景区终生免费卡”,卡片上有道德模范的身份信息,在其荣誉保持期间,可免费游览芦山县所有旅游景区。绵阳当地为道德模范们赠送了极具非遗传特色的文昌祖庭年画,每幅画都含有民族传统文化的吉祥寓意元素。广安市则专门为道德模范们赠送了由年近九旬的武胜剪纸省级代表性传承人亲手制作的“德”字剪纸。

如果说“礼遇模范”表达的是对道德模范个人的敬意,那么“全民追星”表达的就是对社会道德风尚的渴求。每一处的报告会结束后,几乎都会出现一个相同的画面,那就是现场观众久久不愿离去,大家将道德模范们团团围住,请他们签名,和他们握手、拥抱、合影……

在绵阳报告会现场,刘春香在报告席上讲述自己十余年来与留守孩子们的故事,现场四次响起热烈的掌声。会后,来自绵阳市安州区的志愿者代表邓雨萍给了刘春香一个大大的拥抱。听了刘春香的事迹后,曾帮助过残疾孩子和贫困孩子的她感同身受,热泪盈眶。在邓雨萍看来,刘春香不远千里来到四川帮助留守儿童,这是一种大爱。

在攀枝花报告会现场,“攀枝花好人”赵阳武被道德模范的先进事迹感动得热泪盈眶、泣不成声。她激动地说:“他们真的太了不起了。丁爱谱阿姨已经76岁了,几十年来,

她坚持日复一日地做好事,真的太不容易了。还有张巧,一个80后的小女孩,对老人的承诺和爱,太让人感动了。”

“我和其美多吉老师是老乡,以前在德格就听说过他的事迹,很震撼、很感动,今天见到他本人,真是太激动、太高兴了。”在甘孜报告会现场,来自德格县的泸定中学高一学生呷绒正呷兴奋地说,“他的眼神中透露着坚毅与善良,他是我心中的英雄、偶像。”

……

巡讲团的报告成员里有敬业奉献之“星”,有诚实守信之“星”,有孝老爱亲之“星”,有见义勇为之“星”,也有助人为乐之“星”,一颗颗的星聚成夜空中最亮的星,为仰望者指引方向,也为迷茫者照亮前行的路。

77岁的老党员胡绍钧说:“听了他们的演讲,让我感到我们的模范对提高社会公德、促进精神文明建设起了很大的作用。不管是对我们老年人还是对青少年的教育和帮助都是很大的。我们社会需要这样的道德模范和带头人,引领更多人为社会作贡献,为人民作贡献。”

心向暖阳 学习模范精神

◇让璀璨的道德之光照亮人生路

模范故事震撼人心,榜样力量催人奋进。在每一场报告会的现场,上至耄耋老人,下至刚刚走进校园的学生,无一不为道德模范们的事

迹所打动。

当53岁的许前政第一次站在报告台上讲述自己的故事,这个中年男人几度哽咽。许前政说起自己的心酸,广安洗脚溪社区曾雪琴在台下泣不成声:“许前政过得太苦了,遇到这样的情况,还能对妻子女儿不离不弃,太不容易,真的很感人!社会需要许前政这样的正能量,也需要更多好人去帮助这一家人。”

“从最简单的洗脸洗手、吃饭穿衣、招呼问好开始,天天教、处处教,老人们看到我就烦,我却不厌其烦;看到我就躲,我偏让他们无处可躲。”雅安市芦山中学高一学生程林梅在听到张巧分享的琐碎小事时,想起了自己的爷爷奶奶。她说:“老年人老了就像大人们常说的‘老小孩’,很多时候都需要哄着他们去做事情。看到张巧姐姐对陌生的老人们都那么有孝心、有耐心,我对我自己的爷爷奶奶就更应该做好了。”

泸定中学高一学生龙多吉在听了梁飞分享的故事后,心生敬佩,他说:“要求自己焊接焊缝做到分毫不让、滴水不漏,对工作认真负责、精益求精,这是真正的大国工匠!梁飞老师的这种敬业,面对困难问题不惧挑战,迎难而上、努力钻研技术的态度和精神很值得我学习。我在学习中也该像他一样精益求精。”

“我这辈子一定至少要做一次血!”大学生西部计划志愿者李如意在听完蒋素华的报告后给自己定下了小目标。当蒋素华分享自己

第一次献血前的心理活动时,李如意点着头说:“太形象了,我每次想去献血的时候就是那种心情!只是我每次看到针都退缩了。我很敬佩蒋老师不仅鼓起勇气战胜了第一次的恐惧,还坚持把这一件善事做了18年,非常值得我们年轻人向她学习。”

乐山市市中区融媒体中心记者王卓然在代罗万森作报告后,再一次被他信守诺言的精神感动。他说:“很荣幸能够和大家分享罗老的故事。他几十年如一日的信守自己的诺言,将一件好事做一辈子的精神很值得我们学习。”

巡讲团一路走来,各地学生干部群众向道德模范学习的热情高涨,大家纷纷表示要争做崇高尚德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。

泸定中学高一学生马文才作为学生代表为道德模范进献了哈达,他说:“这些道德模范是我心中的英雄,他们的精神值得我们每个人学习。他们像是一盏明灯,身上透着人性善良的光辉。他们所传递的正能量将激励我一生的成长。”